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kurzushoz

ELEMI ADATTIPUSOK ES VALTOZOK

A C nyelv vezérlésének logikai épitdkovei (az el6forditét nem szamolva) a valtozok (adatok) és
a fiiggvények (operatorok). Sajat magunk is definidlhatjuk Sket.

* Viltoz6 példdul:  double x;

* Figgvény példaul: int main(){}
A vdltozozok olyan dinamikusan irhaté-és-olvashato adatok a memoridaban, amelyekre sajdt neviikkel
hivatkozhatunk és miiveleteket végezhetiink veliik. A C nyelvben egy véltozoéhoz szervesen hozza-
tartozik annak tipusa, amely definidlja nemcsak annak memoriaban elfoglalt méretét, hanem annak
érték szerinti interpretaciéjat és a rajta végezhetd lehetséges miiveleteket.

A fiiggvények utasitdsokat tdrolnak, amelyeket egymds utdn hajtanak végre; a fiiggvények és

utasitdsaik is a memoridban megtaldlhatdk, azonban C programozds sordn nem jatszanak szerepet

1. Elemi adattipusok és abrazolasuk

Az adatok taroldsa a szamit6gép memoridjaban kettes szdmrendszerben (bindris sorozatként) torténik.
Ez7 hardvertdl fiiggd, példaul memoria fizikai felépitésétdl (regiszterek mérete) €s a processzor archi-
tekturdjatol. Szerencsére napjainkban a szamitégépek x86 vagy x64 architekturat kovetik, igy ezek
viselkedése tobbé kevésbé standardizalt (a lenntiekben ezekre utal majd az ,dltaldban” kifejezés).
Ezenkiviil a C fordit6 megvélasztasatdl is fligg a tipusméret.

A C nyelvben az egyes elemi tipusokhoz specidlis kulcsszavak tartoznak. A kovetkezbekben sorra

vessziik ezeket az elemi tipusokat, és haszndlatukat.

1.1. int - egész szam

A int kulcsszé a C nyelvben egész szamokhoz tartozo tipust jelol. Err6l fontos tudni, hogy a me-
moridban torténo dbrdzoldsuk egzakt. Napjainkban haszndlt szamitégépek esetén altalaban 4 bd;jt
méretliek (de minimum 2). Nézziink példat, hogy ez mit is jelent:
* 4 bijt = 4x8 bit = 32 bit = 1 eldjelbit + 31 szdmjegy bit.
Péld4ul (2 béjt): 0 000000000100101 bindris kéd: 1-2% +1-2241-29=324+4+1=37.
* LehetSségek szama: 232 = 4294967296, értékkészlet —2147483648 ...2147483647.

'Rosszindulati alkalmazasok viszont igyekeznek ezt kihaszndlni: ha hozziférnek a fiiggvény memoriateriiletéhez,
akkor képesek oda nem ill6 utasitasokat beirni.



A fenti példaban szerepld konkrét bindris kdd a C nyelv részét nem képezi, a bitben megadott méret
a legnagyobb nagysagu dbrdzolhatd egész szam értékét korlétozzaE] Ha nem fér el egy egész szam az
int-hez tartozé memoridba (fennt ez 4 bajt), akkor fellép az un. tilcsordulds (overflow), ami hibas

miikodést eredményez. Ez foleg egész szamok szorzdsandl okozhat gondot.

1.2. float és double - valds szamok

Bar a nem nehéz elképzelni, hogy a fenti egész szamokkal is lehetséges korlatozottan valds szamokat
is reprezentéln azonban a tudomanyos k6zosség mas megoldds mellett dontott, amelyeket elnevez-
ték ,,lebegbpontos” valds szamoknak és az IEEE 754 szabvanyban (— link) rogzitettek.

A ,lebegGpontos” valés szam a C nyelvben az igazi valés szamok kozelitd reprezentdcidja, még-
hozza ugy, hogy a memoria kodolds a valds szdm normdlalakjaban torténik: van egy véges pontos-
sagu decimadlis szdm (mantissza) szorozva 2 valamelyik hatvanyaval (exponens) - amelynek eredmé-
nyeképp a decimdlis rész tizedespontja tobb nagysigrendet ,,lebeghet”. A C nyelvben két kulcsszo is
jeloli ket, £loat és double. Napjainkban a kovetkez6t jelentik:

* A float (4 bjt) relativ 7 tizedesjegy pontos és az elérhetd exponens 10+38,

* A double (8 bdjt) relativ 15 tizedesjegy pontos és az elérhets exponens 101308

» Példak C-ben: 5., 0.00007452, -972624.131. Ezenkiviil megadhatok exponencidlis jelo-

1éssel is: -1.142423e-28, 34.142423e+5, (azaz —1.142423-10728, 34.142423-10°).
Elényiik, hogy ilyen valés szamok szorzdsa €s osztdsa sordn sokkal nehezebb kilépni az értékkészle-
tiikkbol. Hatranyuk, hogy a tizedesjegyben megadott pontossdgndl mindig kerekiteni kell. Manapsag
altaldban a double-t haszndljadk — ekkor a nagy preciziot sziikségel6 szamitasokat kivéve, ugy tekint-

juk dket mintha igazi valds szdmok lennének.

1.3. char - karakterek

A char tipus 1 byte méretii elGjeles egész szamot jelol (értékei: -128...0...127). Az ilyen egész szamok
karakterek kodoldséra szolgdlnak, az interpretdciéhoz ASCII kédrendszert (— link) haszndlva. Ez
lefedi az angol betiiket, a szdmokat, az alap irdsjeleket és matematikai miiveleteket (6sszesen 128
karakter, a nemnegativ értékekre). A karakterek sorrendje tobbnyire a logikai sorrendet kbvetiﬂ
e Példak karakterekre C-ben: ’a’, ’z’, °F’, ’K’ , ’0°, 77 , %7, °>+> 2 2 /7,
* Néhany specialis karakter (escape karakter): >\n’ j sor, >\t ’ tabulator,

’\\’ visszafele per jel (backslash), >\"’ idézgjel...

%A C nyelvben a méretek megadédsanal nincsenek bitek, csak bajtok. A memdriateriiletet sem binarisan, hanem hexa-
decimdlis szdmrendszerben szokds kiirni. Ennek ellenére vannak a C nyelvben olyan miiveletek, amelyek a memdriabeli
abrazolas bitjeire hatnak (bitwise operators).

YHa az egész szdm egyik fix tizedesjegyéhez tizedespontot rendeliink, akkor az mar valés szdmot ir le kozelitSleg.
Mas programnyelvekben van ilyenre példa, ezeket decimalis valds szimoknak hivjak.

4A tobbi 128 karakter més kédtablazatok szerint kiilonbozd karaktereket reprezentédlhat. Ilyen kédtablazatok, ame-
lyek magyar karaktereket is tartalmaznak UTF-8 és Latin-2 (ANSI ISO/IEC 8859-2). Sajnos arra nem lehet szdmitani
altalanosan, hogy a C fordité is igy interpretalja az €kezetes karaktereket. Itt megjegyzendd, hogy UTF-8 karakterkddolas
esetén 1 karakter tobb b4jt hosszu is lehet.


https://en.wikipedia.org/wiki/IEEE_754
https://www.cs.cmu.edu/~pattis/15-1XX/common/handouts/ascii.html

* 0 értéki char tipushoz nem a ’ 0’ karakter tartozik, hanem egy specidlis >\0’ karakter.
A karakterek nem csak dnmagukban fordulnak el6, C kédban az idézdjelek kozott 1évo kifejezések (ka-
rakterldncok) elemeit is ezek alkotjdk. Ezenkiviil, mivel ezek egész szamok is, igy azoknak megfeleld

miiveletek is végezhetdk rajtuk, de ekkor nagyon kell figyelni tilcsordulds éltal okozott hibdkra.

1.4. Az elemi adattipusok médositasa — néhany példa

A C nyelvben vannak tovabbi kulcsszavak, amelyek a fenti harom alaptipust képesek mddositani, ha
egy elemi tipus elé irjuk oket. llyen az unsigned kulcssz0 is: ez gy modosithatja az utdna irt egész
szamokat jelold tipusokat, hogy teljes memoridja nemnegativ egész szamokat reprezentdljon. A long
kulcsszo azt jelzi a forditonak, hogy az utdna irt elemi tipus memodriamérete legyen a szokdsosndl
hosszabb vagy azzal egyenlS. Akdr kettd is lehet bel6le. Példak:

* unsigned int - eldjel nélkiili egész (legaldbb 2 bijtos, dltaldban 4)

(az int nemnegativ értékei a memoridban ugyanazok mint az unsigned int-¢)

* long int — hosszu egész (legalabb 4 bajtos)

* unsigned long int —hosszu eldjel nélkiili egész (legaldbb 4 bijtos)

* long long int — nagyon hosszu egész (legaldbb 8 b4jtos)
It talalhato teljes lista C nyelv tipusairdl: — link.

Mivel a tipusunk (vagy véltozonk) memdridban lefoglalt méretében altaldban nem lehetiink bizto-

sak, ezért a C nyelvben ennek lekérdezésére rendelkezésre all egy nyelvi elem, a sizeof() operator:

sizeof (tipus/valtozd)

Ez az operédtor int-ként megadja a sizeof () argumentumaban szerepld tipus vagy valtoz6é mé-

retét bajtban.

2. Valtozok a C nyelvben

A tovédbbiakban tekintsiik 4t, hogy a C nyelvben miként hozhatunk 1étre és haszndlhatunk valtozokat.

2.1. Valtozok deklaracidja

A C nyelvben minden valtozé rendelkezik egy tipussal, és egy (dltalunk vdlasztott) névvel. Az aldbbi

utasitdssal létrehozhatunk egy tipus tipusud €s nev nevi valtozot :

tipus nev;

A fenti utasitds a nev nevi és tipus tipusu véltozé deklardcidja: ekkor kijelentjiik, hogy nev

létezik és memoridt rendeliink hozzd. Ezutin ezt a valtozét pusztan nev nevére vald hivatkozdssal


https://en.wikipedia.org/wiki/C_data_types
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hasznélhatjuk. Ez a kijelentés nem tdrsit hatarozott kezddértéket az adott valtozéhoz, azaz annak
kezddérteke definidlatlan’|

2.2. Valtozok inicializacioja

Amikor a vdltozohoz elGszor értéket rendeliink, azt inicializacionak nevezziik. C-ben a valtozoknak
megfeleld érték adhat6 a = operdtorral, ekkor érték tipusanak egyeznie kell a nev tipusdval, bar elemi
tipusoknal erre nem mindig kell ﬁgyelniﬁ Az inicializdciot célszerii a deklardcioval egyiitt megtenni,

példaul a kovetkezd utasitissal:

tipus nev = érték;

Ekkor a nev vdltozénak a kezd6értéke hatdrozottan érték lesz.
Amennyiben egy utasitdssal tobb azonos tipusu vdltozo deklardciojdt és inicializdciojdt akarjuk

elvégezni, azt dltaldnos esetben igy irhatjuk:

tipus nevl = értékl, nev2 = érték2, ...;

A felsorolast a vesszd (,) szintaktikai elem jelzi.

Ha olyan vdltozo(ka)t szeretnénk, amelynek a kezdbértéke nem vdltoztathaté meg, akkor ezek
deklaracidjakor a tipusa elé irjuk oda a const kulcsszét (const tipus). Ez gyakorlatilag konstansa

teszi a kérdéses Véltozé(ka)tﬂ]

2.3. Valtozok neve — megkotések

A valtozok elnevezésére érdemes beszédes, nem tdl hosszu nevet valasztani. Ezenkiviil vonatkozik
rdjuk pér szabaly:

» Az elsd karakter betii legyen. Beti alatt az angol abc egy karaktere értendd.

* A tobbi karakter: betii (kis €s nagy szdmit), szam, _

* Nem lehet benne sz6koz, specidlis karater: #, &, %, ...

* Nem lehetnek a C nyelv kulcsszavai: int, double, if, for...

Az adott kddblokkban minden véltozonak egyedi névvel kell rendelkeznie.

Ha a programozisunk sordn valamely miivelet vagy érték definidlatlan az eggyel rosszabb minGsités annal, hogy
a mivelet eredménye vagy egy érték helytelen. Ez ugy lehetséges, hogy a programunk néha helyesen viselkedik és
néha nem, azaz a program mikodése nem determinisztikus. Ez altaldban akkor okoz silyos fejtorést, amikor bonyolult
programot irunk, és nem értjiik, hogy miért ad a program helytelen eredményt.

Az ebben az olvaséleckében targyalt tipusoknal a fordité az adott szamértéket tipuskényszeritéssel az elvart tipus-
sé alakitja, kérdezés nélkiil. Csak akkor ad hibaiizenetet ha nincs szabvényos eljards az egyik tipusrdl a mésikra valé
konvertdldsdra.

7 Az egyetemes konstansok beifrdsdra C-nyelvben azonban nem ez a bevett eljaras: azokat #define-al szoktdk defini-
alni a fejlécfajlokban. A tipusuk az értékiikbdl kovetkezik.
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1. Forraskéd. Példak valtozok deklaracidjdra és inicializacidjara. Figyeljiik meg a szintaxist.

//Main figguény a belépésti pont, roviden irva
int main(){
//Valés szamok deklardcidja, aztdn inicializdcid

double var_x, var_y,;

var_x = -1.5; //tizedespont megléte a szamértékben double tipusra utal

2.et+4; //az érték 20000

var_y

//Egész szamok toébbes deklardciéja és inicializdcidja

int var_i = 3, var_j = 20, var_k = -300;

//Konstans karakterek

const char a = 'a'; const char b = 'b';

//Mas szamtipusok (értékekhez extra betit fizhetink pontositds céljabol)
float float_x = -1.5f; //f az jelzi, hogy az érték tipusa float

float float_i = var_i; //egész szam float-ra konvertalédik

unsigned long int u_long_ 1 = 3287483647UL; //UL: a szamérték unsigned long
long long int longlong 1 = 3287483647LL; //LL: a szamérték long long

//Méret lekérdezése
int meret_char = sizeof(char); //tipus mérete

int meret var x = sizeof (var_x); //vdltozé mérete

2.4. printf() fiiggvény — formazott kiiratas

Azért, hogy elkezdhessiink C-ben valtozokat hasznalva programokat irni, sziikség lesz arra, hogy
az egyes utasitdsok eredményét megjelenitsiik. Ennek a legalapvetobb moédja a valtozok értékeinek

sz 2

konzolra torténd kiiratdsa. Ehhez sziikségiink lesz az <stdio.h>-ban 1év6 printf () fiiggvényre. A
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kifratashoz a kovetkezd éltaldnos alaku utasitast irjuk:

printf ("karakter sorozat", ...);

s

Az idézojelek kotott lévd karakter sorozatot kiirja a konzolra (standard kimenetre). Ez az utasitas
egy olyan fiiggvényhivas, amelynek vdltozo a lehetséges argumentumainak a szdma. Ez azt jelenti,
hogy a ... helyére tovdbbi valtozok neveit (vagy szamértékeket) irhatunk ,-vel elvdlasztva. Ha a ...

helyére nem frunk semmit, akkor az el6tte 1év6 vesszot is toroljiik.



Ezzel az utasitdssal vdltozok formdzott kiiratdsa is megvaldsithatd, aminek a hasznélata sajatos

szabalyokat kovet:

Ha % jel van az els6 argumentum karakter sorozatdban, amelyet megfeleld helyettesitd kifejezés
kovet, akkor sorban a tobbi argumentumhoz tartozé meméoriateriiletrdl kiolvassa az adott tipust,
és a %-os kifejezés helyére formdzva kiirja azt a konzolra.

Az argumokként megadott valtozok helyességét a printf () nem ellendrzi: ha az elsd argu-
mentumban 1€vS %-os kifejezések elvart tipusa és az argumentumokként beirt tovabbi valtézok

tipusa és sorrendje nem egyezik meg, akkor a kifratds eredménye definidlatlan lehet.

Tobb beolvasdsra €s kifratasra szolgdl6 fiiggvény C-ben ilyen vagy ehhez hasonl6 szabélyokat kovet.

printf() és tarsai — helyettesito kifejezések

A fennt emlitett %-os kifejezéseket helyettesitd kifejezéseknek hivjuk. Ezek egy rovid listdja azzal,

hogy milyen tipusi valtozok kifratdsara vonatkoznak:

% c — char (karakter) — kifratasnal int is lehet

%s — const char* (ez egy masik “karakter sorozat”)

%d, %i — int (egész szam) — kiifratdsnal char is lehet

9ld, %]li — long int (hosszu egész szdm)

9of, Yoe, %g — £loat (valds szam) — kiiratasnél double is lehet —
decimalis formaban, normalalakban, rovid formaban

Y%olf, Yole, %lg — double (hosszu valds szam)

0 %0 — %, stb.

Ezek még egyéb szintaxis alapjan pontosithatok, hogy formdazott kiiratds valésuljon meg, példaul:

"%+7.31f" — az elGjelet mindig kifrva (+), legaldbb 7 karakter széles mez6ben (7), 3 tizedesjegy

pontossdggal (.3), hosszu (1), valos szamot decimalisan (f).

A teljes lista megtalalhato itt: |— link.


http://www.cplusplus.com/reference/cstdio/printf/
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2. Forraskod. Példik valtozok konzolra torténd kiirdsara.

#include <stdio.h> //Kiiratashoz kell
int main(){
//Kiiratott valtozdk

double var_x = -1.5, var_y = 2.e+4;

int var_i = 3, var_j = 20, var_k = -300;
const char a = 'a', b = 'b';

float float_x = -1.5f;

unsigned long int ulong 1 = 3287483647UL;

//Egesz szamok decimalisan

printf(" i = %d; j = %d; k = %d; ", var_i, var_j, var_k);

//Karakter kiirdasa

printf (" %c; %c;\n", a, b);

//Valés szamok - decimdalisan

printf(" x = 1f; y = %1f (decimalis);\n", var_x, var_y);

//Valés szamok — formdzott exponencidlis

printf(" x = %10.6le; y = %10.61le (exponencialis);\n", var_x, var_y);
//Egyeb szamok

printf (" float x = %f; ulong 1 = %lu;", float_x, u_long 1);

Kimenet: i ; = -300; a; b;
Kimenet: -1.500000; y = 20000.000000 (decimalis);

Kimenet: -1.500000e+000; y = 2.000000e+004 (exponencialis);
Kimenet: float_x = -1.500000; ulong 1 = 3287483647;

3. Algebrai operatorok (miiveletek)

A kovetkezbekben tekintsiik 4t az alapvetd matematikai és logikai szamoldsok elvégzésését szolgadlo

miiveleteket, és a hozzdjuk kapcsolddo szintaktikai elemeket (operatorokat).

3.1. Aritmetikai miveletek

Aritmetikai miveletek alatt a 4 alapmiiveletet és az osztas maradékat értjiik (jele %, csak egész

szamokra mikodik). Hozzdjuk tartozé operatorok (szimbdlumok):



-+, -, *, / és %

Ezek a miiveletek 2 argumentumot igényelnek (valtoz6 nevét, vagy értéket), egyet az operdtor bal, a
masikat a jobb oldaldra irva. A program futdsakor az adott operator dltal definidlt miivelet eredményét
fogja visszahelyettesiteni az adott helyre — ezt a szokdsos matematekai szabdlyokat kovetve torténik.
A miiveletek elvégzésének a sorrendje és a (kerek) zardjelezés a szokott matematikai logikat koveti.

A helyzetet viszont bonyolitja, hogy ezen miiveletek eredménye fiigg az argumentumok tipusdtol.

Vigyazat: Két egész szam hanyadosa mindig egész szam lesz!

Példdul: 5/2 — 2 ésnem 2.5. Viszont 5%2 — 1.

3.2. Tipus kényszerités (type casting)

A C nyelvben egy rendkiviil fontos mtivelet az tigynevezett tipus kényszerités (type casting). Ezen

miivelethez tartoz6 operdtor szintaxisa a kovetkezd:

(djtipus) véltozd/érték;

Ez a mivelet egy adott valtozé vagy szamértéknek Gjtipus-ba konvertdlasat végzi el. Algebrai
szempontbol valos szamok és egész szamok kozott konvertdlhatunk vele: ilyenkor altaldban lekerekités
torténik. A matematikai zardjelezéssel is keverhetd, ekkor a kettt csak a szintaxisa kiilonbozteti meg.
Hasznélata nem elemi tipusokra is miikodik, de koriiltekint6en sziikséges ekkor eljarni.
Tipuskonverzié C programozas sordn kétféle médon szerepelhet. Amennyiben a fenti utasitds a
koédban is kozvetleniil ki van irva, akkor a tipus kényszerités lathatosaga explicit. Azonban a fordité a
C nyelvi standardban rogzitett szabédlyok alapjan kérdezés nélkiil végezhet tipuskonverziot, ilyenkor
annak modja implicit. Ez utobbi viselkedés azért hasznos mert egyszeriibbé teszi a forrdskdédunkat.
Példaul: valés szdmok és egész szamok kozotti miiveletek automatikusan valds szamot adnak, kiilon-

boz6 memoriaméretli egész szamok kozottiek automatikusan a legnagyobb egész szamot. ﬂ

Vigyazat: Sokszor akkor is megtorténik tipuskonverzid, amikor nem szamitunk ra!

Példaul: pl. implicit 5/2. — 2.5, explicit ((double)5)/2. — 2.5

3.3. Erték adé operatorok

Az értékado operatorok adott vdltozok értékeinek megvdltoztatdsdra szolgdlnak. Ezek alapja az

egyenldségjel (=) operdtor:

8 A tipuskonverzids operitor 4ltaliban azt eredményezi amit jézan ésszel elvirunk tSle. C nyelvben tipusok kozotti
altalanos konverzidra is alkalmas, de természetesen vannak olyan C adattipusok amelyek nem konvertdlhatok egymasba.
?Osszességében vegyes tipusokra alkalmazott miiveletek elvégzéséséhez logikusan a jobb tipust vélasztja a C fordito.



= és +=, —=, x=, /=, %=, satobbi.

Az egyenldségjel (=) a bal olddldra irt vdltozonak, a jobb oldaldra irt vdltozo értékét adja, impli-
cit tipus kényszerités uténm Az egyes matematikai operatorok és az egyenldségjel egybeirdsabol
szarmazott értékado operdtorok a matematikai miveletet hattatjdk az operator bal oldalara, és oda
eltaroljdk az eredményt.

e Példaul: a— = 2 ugyanaz minta = a — 2.
Ezenkiviil van két értékad6 operator amely kakukktolydsnak szamit. Ezek egy valtozd jobb és bal
oldaldra is frhatok:

++, -

* Példaul: + + a ugyanaz mint a = a+1; — —augyanaz minta =a—1;
Az értékado operdtorokrol azt is érdemes megjegyezni, hogy nem csak értéket adnak, hanem a kifeje-
zésnek eredménye is lesz, meghozzd az a vdltozo (vagy annak értéke) amelybe beirtuk az eredményt.

Ennek tovabbi felhasznaldsit nem javasoljuk, mert dtlathatatlanabba teheti a forrdskédunkat. E

19 Amennyiben az = jel bal oldaldn szerepld kifejezés tipusa nem egyezik meg a jobb oldal tipuséval, akkor a fordité
implicit tipus kényszeritést végez rajta, hogy megfeleljen a bal oldal tipusnak. Amennyiben a tipuskényszerités nem
lehetséges, akkor a forditds sordn hibaiizenetet kapunk.

IRemek példaval szolgal erre ++ (és ——) operator. Ha a valtozét a ++ jobb oldaldra frjuk, akkor a operitor ezen
valtozét a megnovelt értékével adja vissza, ha a bal oldaldra, akkor a valtozé megnovelése elbtti értékét. Innen lathatd,
hogy az elébbi viselkedés egyezik meg az egyenldségjeles értékado operatok viselkedésével.
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3. Forraskod. Példak véltozokkal elvégzett aritmetikai miiveletekre, és tipus kényszeritésre.

#include <stdto.h>
int main(){
double var_x = -1.5, var_y = 2.e+4;

int var_i = 3, var_j = 20, var_k = -300;

//Alapmiveletek egész szamokkal (eredmény kézvetleniul kiirva)
printf("i+j = %i; i-j = %i; ", var_i+var_j, var_i-var_j);
printf("j*i = %i; j/i = %i; j%ki = %i;\n", var_j*var_i, var_j/var_i,

var_jhvar_i); //sortiérés nem szamit

//Ténylegesen valtozd valtozo
double var_z = 20*(var_x+var_y/2)-11; printf("z = %g; ", var_z);

var_z *= 2; printf("z *= 2; z = Jg;\n", var_z);

//Vegyes
printf("j/i = %g (valos); x/y = %i (egesz);\n",
((double) var_j)/var_i, (int) (var_x/var_y) );

Kimenet: i+j = 23; i-j = -17; j*i = 60; j/i = 6; jhi = 2;

Kimenet: 199959; z *= 2; z = 399918;
Kimenet: j/i = 6.66667 (valos); x/y = 0 (egesz);

3.4. Relacios operatorok

A reldcids operatorok olyan miveletet végeznek, amely szamértékek (vagy valtozok) dsszehasonlitd-
sdra szolgal. Ezek az operatorok sorrendben: egyenlo-e, nemegyenld (!=), kisebb, nagyobb, kisebb

egyenld, nagyobb egyenl6 operatora:

Minden rel4cids operator két argumentumot vér el, az egyiket tdle jobbra, a masikat tdle balra irva. Ha
a reldcios operdtorral képzett dllitds igaz, akkor az eredmény 1; hamis esetén a kifejezés eredménye
0 lesz. Az eredmény tipusa C-nyelvben int.
* Amennyiben egy valtozot tobb értékkel akarunk dsszehasonlitani, akkor mar haszndlnunk kell
a kovetkez6 pontban ismertetett logikai operatorokat.

* Ha a jobb- és baloldal tipusa nem azonos, akkor a forditd implicit tipuskényszeritést végezhet.
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Vigyazat: Amennyiben Osszecseréljiik = és a == operatorokat, akkor a gyakran el6fordul, hogy a
fordité sem jelez hibat!
Példaul: Legyen int a = 1. Ekkor 2 == a; a == 2; és a = 2; utasitds is helyes, és eredményiik a

kovetkezd int: 0; 0; 2. Viszont 2 = a; utasitas forditaskor mar hibat ad!

3.5. Logikai operatorok

A logikai operatorok (a reldcids operatorokkal kardltve) altalaban a C programunk vezérlésében jat-
szanak fontos szerepet. Ez gyakorlatban a Boole-algebrdnak megfelelé miiveleteket jelenti: 1 vagy
0 (igaz/hamis) értékekbdl allitanak el tjabb 1 vagy O (igaz/hamis) értéket. A kovetkez6 operdtorok
jobb- és baloldali argumentummal rendelkeznek:

o && —ES (AND) — ha mindkét érték nem 0, akkor igaz.

* || = VAGY (OR) — ha legalabb az egyik érték nem 0, akkor igaz.
Ez pedig csak eggyel, amit mogé irunk:

* I —NEM (NOT) - az érték komplementerét adja.

A fordit6 az bemeneti értékekeket int tipusra konvertilhatja, az eredményiik is intP__ZI

4. Forraskod. Példak logikai és relacids operatorok hasznalatéra.

#include <stdio.h>
int main(){

int a =7, b = 2; //Reldciés operdatorokhoz

printf("| a==b | a>Db | a>b | a<b | a<=b | relacio;\n");
printf (" | %i | %i | %i | %i | %i | eredmeny;\n",
a==>b, a>Db, a>b, a<b, ac<=Db);

printf(" 2 < b < a | %i\n", (2 <b) & (b < a) ); // ES logikai operdtor
//Boole algebra igazsdgtabldzatat

printf("NOT | %i | %i | %i \a", '0, '1, !-23); //NEM operdtor
printf(" OR | %i | %i | %i \n", Oll0, OlI1, Ol[-23); //VAGY operator
printf (" [ %1 | %1 | %i \n", 11]0, 111, 11[-23);

Kimenet: a >= b|a>b|a<b|a< b | relacio;

Kimenet: | eredmeny;
Kimenet: 2<b<a| 0

Kimenet: NOT | 0 |
Kimenet: OR | 0 | 1]

Kimenet: 1|

I2A C nyelvben Boole-algebraban hasznalt igaz/hamis értékeket int tipussal reprezentaljak. Hamis az érték, ha az 0,
igaz az érték, ha az nem 0.
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Ellenorzo kérdések

1. Mit jelent az int kulcssz6?
2. Mi a kiilonbség az igazi és a C nyelvben hasznalt ,,lebegdpontos” valés szamok kozott?
3. Milyen tipus reprezentdlja az egyszer(ibb karaktereket a C nyelvben?
4. Kulcsszavakkal médosithatok-e az elemi tipusok?
5. Mit értiink a C nyelvben egy véltoz6 deklaracidjan?
6. Mit értiink a C nyelvben egy valtozé inicializacidjan?
7. Hogyan tudunk a C nyelvben szoveget kiirni a konzolra?
8. Hogyan miikddnek printf () fiiggvényben a helyettesitd kifejezések?
9. Hogyan miikodik egész szamokra az / €s % aritmetikai operator?

10. Mire j6 a tipus kényszerités?

11. Sorolja fel a C nyelvben taldlhato relacids operatorokat!

p—
[\

. Mi a jelentése az AND, OR, NOT Boole miiveleteknek?

Gyakorlé feladatok

1. Irjunk programot, amely a km/h-ban megadott sebesség értékeket atvéltja m/s-ba. Vailtsuk 4t a
90 km/h-t és az eredményt irassuk ki a képernydre.

2. [rjunk egy programot, amely kifrja az els§ 10 természetes szdmot és azok négyzetét egymds
mellé egy szépen rendezett tdblazatba!

3. Irjunk egy programot, amely kiirja az AND opertor igazsagtdblazatat!

Kiegészitések a kivalosaghoz

1. Nézziink utdna printf () Osszes lehetséges helyettesitd kifejezésének!

2. C++ nyelvben a relacios operdtorok eredménye bool, amely ott szintén egy elemi tipus. Ez egy
1 bajt méretli egész szam, amely értéke csak true (= 1) és false (= 0) lehet. Ez a tipus a C
nyelv C99-es szabvéanydban is 1étezik, amely elérhetd a <stdbool.h>-ban.

3. C nyelv C99-es szabvanyaban léteznek beépitett tipusok komplex szdmok reprezentédldsara is,
példaul double complex, ehhez azonban sziikséges <complex.h>. Ezekkel a komplex sza-
mokkal ezutdn szokdsos médon végezhetSk aritmetikai miveletek. Megjegyezziik, hogy a

komplex szdmokat C++ nyelvben nem igy valdsitottdk meg.
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